

# 雙非產子新招 假過境真留港 男子助妻假文件衝闘判囚



▲入境處助理首席入境事務主任蔡裕能(左)指，衝關產子很危險，呼籲孕婦不要以身試法 本報記者夏盧明攝

【本報訊】記者夏盧明報道：雙非孕婦衝關來港產子出新招！一對內地夫婦利用「假過境，真留港」招數，在落馬洲管制站訖稱過境香港轉乘飛機往印尼，過關時被入境處截查訊問，期間懷孕妻子作動，在管制站內產下男嬰。男嬰成功獲得居港權，但內地丈夫因為過關時出示的是在深圳以四十元買來的假電子機票，昨日被裁定管有虛假文書罪名成立，判監一年。

案發於今年三月二十七日，即是政府於一月提出四招措施，嚴打中介公司協助雙非孕婦來港產子之後。二十九歲內地男子李振輝與沒有預約分娩的內地懷孕妻子，原本乘坐掛有中港車牌的客車，經落馬洲管制站來港，但司機在途中怕惹麻煩，在皇崗口岸放下二人，他們唯有轉乘皇巴往落馬洲。

過境時，李振輝向入境處人員出示兩夫婦的中國護照、兩張載有他們姓名的電子機票，聲稱是過境香港前往印尼雅加達。不過，入境處人員訊問期間，李妻突然作動，要求緊急醫療服務，她其後

於落馬洲管制站內誕下一名男嬰。

入境處調查期間，李振輝承認二人根本無意往印尼，而是在深圳福田以人民幣四十元，購買兩張往印尼的假電子機票，希望用以訛稱與妻過境香港到印尼，從而成功入境產子。他昨日在沙田裁判法院，被裁定一項管有虛假文書罪名成立，判監一年。

至於曾接載二人的四十三歲司機，被入境處鎖定為調查目標，並於兩日後落網。調查發現，他受僱於一間內地手袋公司，負責駕駛公司的客車，間中接載公司客人往返深圳及香港，但他自二月一日起，私下利用公司車載人跨境來港，每程收費人民幣五百至五百五十元。

他於二十九日故伎重施，駕車接載兩名外籍乘客，在深圳灣管制站入境時被截查，經調查承認收取人民幣六百五十元酬勞，結果被控以一項違反逗留條件，及一項駕駛汽車以作出租或取酬載客用途罪，上月十七日在沙田裁判法院罪名成立，被判入獄三個月及罰款三千元。

入境處助理首席入境事務主任蔡裕能昨日稱，管有虛假文書屬嚴重罪行，違例者一經定罪，最高可被判入獄十四年。今年首七個月，有二千四百多名雙非孕婦被拒入境，較去年全年的一千六百宗大增五成。他稱衝關產子很危險，孕婦不要以身試法，入境處會加強審查孕婦入境個案。

入境處資料顯示，內地人「假過境，真留港」個案今年以來趨升，單在羅湖口岸，今年首兩個月已錄得逾一千一百宗持中國護照被拒過境個案，即是平均每日二十宗。

# 六度「執笠」酒樓原址重開 「老鼠平」騙破欠基金罪成

【本報訊】一對夫婦被控在七年內，以借屍還魂改名方式，分別在深水埗和旺角同址酒樓，六度「執笠」後重開，又於清盤時隱瞞固定資產，詐騙破欠基金二百八十八萬元，花名「老鼠平」的男被告詐騙罪成。區域法院暫委法官練錦鴻指，被告藉法例漏洞，用公帑逃避營商責任，罪近瞞稅，監禁是無可避免。勞工及福利局局長張建宗歡迎判決，指有阻嚇作用。

本報記者 吳美慧

## 「執笠」再開騙破欠基金

案情指，兩名被告涉嫌在〇一至〇八年間，以六間公司名義，包括「稻邦」、「海運」、「福運」、「新福運」、「歡樂」和「福滿」，在深水埗大浦道和旺角窩打老道兩個單位，「執笠」後再開業，每次結業均隱瞞固定資產，指資產被業主充公不能變賣，令清盤人無法變賣抵償債務，又拖欠員工薪金，令破欠基金四年內向受影響員工發放逾二百八十八萬元特惠金。

案中被隱瞞的資產，包括八十萬元的所有煮食器具，如廚具、冷氣系統、桌椅等，事實上有關用具在酒樓「借屍還魂」後循環再用。「稻邦」結業之時，被告申報的資產，只得值二百元的豉油和罐頭。被告最快在三日內，改名繼續經營酒樓，又重聘部分舊員工。

## 加強執法「借屍還魂」大減

【本報訊】本報記者吳美慧報道：過去餐飲業一直是申請破欠基金最多的行業，約佔總數三成。飲食業職工總會主席袁福和表示，近年「借屍還魂」已大有改善，「老鼠平」的案件，已是四年前的事，但仍希望判刑具阻嚇性，保障業界員工，又指只要業界同心，指證「酒樓老鼠」，壞人便不能得逞。

袁福和指，以往有什麼人是酒樓老鼠，借屍還魂，業界的人是一早知道，只是沒有證據，不敢指證，沒有原告，執法部門很難取證：「他們（業界）怕上庭，怕見（法）官，所以很少人肯站出來，怕丟了飯碗，沒有人再聘請。但有些僱主『太衰』，業界會知他們用什麼手法，例如找親戚做持牌人，根本是同一人經營。他（曾潤平）在其中一間是註冊股東，才能告倒他。」

他又指，當局巡查較以前頻密，加上修繕法例，將欺詐破欠基金刑事化，加強阻嚇力。酒樓執笠，有人用公帑「找數」，已不是業界員工最關注的事：「最低工資立法了，現在剩下立法標準工時，業界平均每日工作十一、二小時，很辛苦。」

## 法官指監禁無可避免

張建宗出席機場博覽開幕禮後表示，歡迎法庭裁決，指能帶出清楚信息，任何人勿以身試法，濫用或詐騙破欠基金。他指，數年前基金面臨破產，濫用情況嚴峻，近年基金濫用情況已有改善，因當局加強執法，若在審批過程中懷疑，會轉介警方和破產管理署跟進。現時，基金有二十八億五千萬元盈餘，相當健全。加上經濟復蘇，公司倒閉情況減少。截至今年六月，申請破欠基金數字約三百宗，較去年同期少。

# 九巴外判清潔商走數 拖欠工人約30萬薪金

【本報訊】實習記者招陽報道：九巴外判商「啓興」突然「走佬」，共拖欠三十名員工近一個半月的薪金約三十萬元。欠薪員工求助工聯會，並向勞工處申訴。工聯會表示，九巴作為承判商應負有責任。

九巴稱，對「啓興」突然離場並不知情，工人受僱「啓興」，公司對欠薪不負有責任。在「啓興」突然消失後翌日，九巴已讓新外判商「萬成」接手，並要求其重新招聘所有欠薪工人。

「啓興」於去年五月，開始承包九巴的荔枝角車廠及青衣車廠，負責為巴士清洗、換冷氣、隔塵網及入油等，共僱用了三十名工人。直至今年七月十三日，「啓興」在未向員工工作任何交代下突然消失離場。員工當日上班被車廠保安拒絕入內時，才發覺其「走佬」，他們被拖欠整個六月份及七月份十二天的薪金約三十萬，至今仍未能聯絡「啓興」負責人。

現年五十五歲的黃先生是此次被欠薪工人的其中一位，他在九巴荔枝角車廠工作逾五年。去年五月開始承包車廠的「啓興」，共拖欠他近一個半月的薪酬約一萬二千元。黃先生說，他很焦急，一萬多元足夠他一個半月的生活支出，「啓興」走佬而九巴也不「認數」，向勞工處申請破欠基金的程序至少要一年，會耽誤自己工作，「現在自己是『投訴有門，追討無門』。」

工聯會權益委員會副主任葉偉明表示，外判業務不等於外判責任，作為外判源頭的九巴



▲九巴外判商「啓興」拖欠30名工人薪金，工聯會與欠薪工人提出追討。左二為葉偉明，右二為欠薪工人黃先生

實習記者招陽攝

應承擔所有責任。類似事件時有發生，政府確有必要修例，讓總承判商在外判商拖欠工人薪金或走佬的情況下，墊支工人薪金。葉偉明續指，這樣一方面是讓承判商承擔應有的社會責任，另一方面也能督促其監管外判商，防止工人權益受損。

九巴發言人稱，該公司在本次事件亦是受害人，「啓興」是外判清潔及入油公司，在九巴的荔枝角車廠與青衣車工作，上月十二日在無知會下，突然無人到場工作，導致當日工作安排混亂，九巴一直無法聯絡「啓興」，遂於十三日終止其合約，另聘外判商替代。至於工會要求九巴墊支欠薪，發言人稱九巴已要求新外判商盡量聘用「啓興」原有員工。

## 張建宗網誌強調傾聽民意

【本報訊】勞工局局長張建宗「blog」起動！張建宗於勞工及福利局網頁開闢網誌，回顧了今年七月以來的政策，包括長者生活津貼，以提早擴展長者及合資格殘疾人士交通票價優惠計劃，強調繼續聽取不同持份者的意見，制訂更切合市民需要的勞工及福利政策。

張建宗於昨日起，於勞工及福利局網頁開闢網誌，與市民分享其政策理念和勞工及福利局的工作。於文章中，張建宗回顧了自七月以來的政策，包括：建議增設每月二千二百多萬元的長者生活津貼，以加強支援年滿六十五歲有經濟需要的長者，同時又於八月初提早擴展長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃，至四間專營巴士公司路線，及建議調高三條與工傷及職業病有關的法例中共十五項補償金額，而新補償金額亦已在七月底生效。

他又於文中，簡介期間透過不同渠道加強與社會各階層接觸的連串活動，如連續三周與其他官員出席地區論壇，及夜訪居於黃大仙舊屋邨的長者。而為配合扶貧委員會的籌備工作，他亦探訪一些正在提供扶助弱勢社群服務的單位，了解服務的改善空間，包括參觀聖雅各福群會營辦的短期食物援助服務計劃等。

張建宗強調，繼續聽取不同持份者的意見，並會加強掌握市民脈搏，從而制訂更切合市民需要的勞工及福利政策。



▲張建宗（左一）與張炳良（右一）昨出席由機管局與勞工處於會展舉行就業博覽 本報記者黃洋港攝

# 外傭要求加薪至四千

## 膳食津貼由七百增至千六元

【本報訊】通脹升溫，連外傭亦叫苦連天！外家庭傭工團體認為每月薪酬只有三千七百多元，難以抵擋通脹升溫，要求加薪百分之六點七，至每月四千元，同時要求膳食津貼亦由七百多元加至一千六百元。傭工團體昨與勞工處會面，會後引述指，處方會於兩個月後有決定，但有外傭僱主組織認為，外傭加薪不應超過百分之四，但有外傭中介公司認為，月薪加至四千元才合理，否則會減低外傭來港的吸引力。

三個外傭團體二十多名代表，與勞工處會面商討每年薪酬調整。外傭最低工資於去年六月會增加一次，由三千五百八十元，增加至三千七百四十元。但有外傭團體認為，過去一年通脹壓力較大，要求工資增

加百分之六點七至四千元，另外若僱主沒有提供膳食，外傭現時有七百七十五元的膳食津貼，但除開每月只有廿五元並不足夠，要求加至一千六百元。香港移工陣線發言人Eni Lestari：「我哋要畀電話費，周日要帶食物外出，午餐的費用，我們亦會到超市購物，我哋都有對香港經濟有貢獻，我哋只是要求數百元的加幅，對政府及僱主不算什麼。」

雙方會面個多小時，外傭團體會後引述勞工處表示，評估外傭薪酬調整時，會考慮僱主的承擔能力，勞工處最快兩個月後有決定。外傭中介公司負責人廖翠蘭支持外傭加薪，認為海外地區的外傭薪酬，近年都有可觀升幅，香港不加薪，較難吸引外傭來港工作

。她說：「例如依家新加坡嘅人工唔低，但嗰邊嘅僱主無咁多要求。」

不過，香港家庭傭工協會主席羅軍典認為，於外傭除了獲支月薪以外，每月有好多額外月薪費用代替外傭支付，認為外傭工資的加幅不應超過百分之四。他說：「不要忘記大部分僱主都是打工仔，佢哋支出不單是三千七百元的工資，保險、機票其他雜費都要支出，計算過都要每月成六千元。」

調查資料，本港於〇三年沙士事件後，政府向外傭僱主收取再培訓徵費，外傭工資會一度減至三千二百七十元，其後外傭試過多次凍薪，〇八年後再豁免再培訓徵費，而外傭十年來累積加薪不足五百元。



▲商務銅鑼灣新店擴張開幕 本報記者林良堅攝

【本報訊】實習記者葉頌詩報道：「過江龍」誠品書店來勢洶洶，本地老牌書店商務印書館未敢懈怠，不但適時擴充，並且延長營業時間迎戰。商務銅鑼灣圖書中心及教育館昨日搶開幕，合併面積擴至一萬八千平方尺。就誠品加入競爭，商務印書館總經理陸國燦承認存有憂慮，但相信商務團隊會專業挑選合乎港人口味的書籍。

全新銅鑼灣圖書中心共四層，面積達一萬四千五百平方尺，當中兒童圖書專區更加入Blooming Club服務，定期舉辦講故事、英語會話劇場等活動。是次擴充計劃一大亮點是銅鑼灣副館（教育館）的設立，該館佔地達三千五百平方尺，專售教育圖書及學習產品。雖然本港出生率不足，學生人數減少，但陸國燦認為，只要管理良好便能於有限市場中佔有大部分。

面對誠品加入本地市場，陸國燦表明有擔心過，但外來書店加入能驅使他們做得更好。佢舉例，九十年代大眾書局入侵亦曾引起憂慮，但商務分店數目不減反增，短短廿年共擴充逾十間分店。他強調，由選貨到宣傳都由專業團隊負責，以符合港人口味為宗旨。

對於誠品將推出廿四小時服務，陸國燦重申，商務絕對有能力推行通宵營業，但他對市場對通宵書店的需求仍然存有疑問。銅鑼灣圖書中心的營業時間由上午十時至晚上十時，較其他分店延長一小時。

## 航空業提供近六千職位



▲機管局與勞工處於會展舉行就業博覽 本報記者 黃洋港攝

【本報訊】記者夏盧明報道：為期三天的「香港國際機場2012職業博覽會」昨日在香港會議展覽中心開幕。這次博覽會由機場管理局與勞工處合辦，共有逾五十家機場同業機構提供超過五千九百個職位空缺。機管局行政總裁許漢忠相信，航空業前景樂觀，將繼續在本地就業市場扮演重要角色，並為本港勞動市場培育年輕人才。

博覽會的職位空缺涵蓋機場多類工種，包括機艙服務、飛機維修、航空貨運、機場保安、清潔、行李處理、零售、技術人員、工程、餐飲服務及物業管理。在這些職位空缺中，有超過一半屬於初級職位，對技術要求不高。部分職位只要求新高中學制中六、舊學制中七或以下學歷，一些職位更接受沒有工作經驗的求職者申請，月薪由七千至四萬五千港元不等。

勞工及福利局局長張建宗指出，今年適逢雙學制年，舊學制的中七學生和新學制的中六學生同時畢業，總數約10萬人。這些高中畢業生部分可能會選擇投入勞工市場。我們會全力協助他們，提供全面的就業支援及廣泛的職業培訓機會，從而提升他們的就業能力。

王小姐是今年文憑試的畢業生，但她住在港島區，認為可能去機場返工有點小小的不便。她說，如果職位非常好，辛苦點都可以接受，今年就業壓力會很大，希望早點找到合適的工作。

## 港男走私冰毒原料落網

【本報訊】唐剛強深圳三日電】日前，一名香港男子偷運近三公斤用來製作冰毒的化學原料「麻黃碱」經羅湖口岸入境時遭海關截獲，所涉的港籍嫌犯被遭拘捕。

今年七月二十七日下午三時許，香港男子陳某經羅湖口岸入境，隨身行李是一個白色塑料袋。因目光游離、步伐匆忙，海關關員將其截停進行重點檢查。陳某在接受詢問時辯稱袋內是一些健康保健食品，但在隨後的開袋檢查遭發現十多罐白色塑料罐裝物品，掀開蓋子則是滿滿一包塑料袋裝的白色的片狀藥丸。

因藥丸散發刺鼻的味道，引起海關警惕，並將其送到有關專業部門進行進一步的化驗檢測。最終檢測結果顯示，以上這些藥丸均含有製毒化學原料「麻黃碱」，淨重二千九百六十二克。目前，涉案的香港男子遭拘捕，此案已移交緝私部門處理。